

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

夏县圪马沟的双产兴业路

本报记者 王新欣



上图：夏县圪马沟村的兄弟根雕传承人孙天龙在打磨根雕作品。

左图：夏县圪马沟村艾灸体验馆内，医生在为村民艾灸。

本报记者 陈方斌 摄

近年来，圪马沟村立足资源禀赋，将中草药种植作为乡村振兴的特色产业，形成了集种植、加工、理疗、销售于一体的艾草产业链。围绕特色艾草和中药材种植，圪马沟村建成占地100平方米的艾制品展厅、288平方米的艾绒加工车间、100平方米的艾灸养生体验馆；组建培训艾灸体验志愿服务队，由村卫生室负责运营，打造集艾制品销售、艾灸体验、艾草茶祛湿养生为一体的农旅融合产业基地。

来到圪马沟村艾绒加工车间，只见艾草一部分被分成棉絮，另一部分被打成渣，“分成棉絮的就制作成被子等，打成渣的就制作成艾条，或者做成饲料。”王建辉说，“我们村还有农产品交易市场，通过交易市场可以把农户种植的中草药收集回来，然后在加工车间进行加工。”

在另一头，艾灸养生体验馆里，乡村医生贾文忠正在给顾客艾灸。“艾灸是中医的传统疗法，我们艾灸养生体验馆去年开馆，有艾灸体验椅5张、艾灸床两张，来体验的主要还是村民和游客。”贾文忠介绍。

在艾制品展厅，各种各样的艾草制品更是让人眼花缭乱。“我们把村民种植好的艾草加工成各种艾制品，不仅生产传统的艾柱、艾草枕等产品，还不断创新，制作了艾草牙膏、艾草香薰等新产品。目前产品线涵盖养生保健、家居日用等多个领域，深受消费者青睐。”王建辉说。

据了解，为发展艾草产业，泗交镇政府牵头成立的艾制品展厅、艾绒加工车间、艾灸养生体验馆，紧邻黄河一号旅游公路，是游客架乘漂流的必经之地，方便游客前来参观游览。

枯根焕彩，刻出艺术与财富

来到圪马沟·兄弟根雕展馆，木头的清香扑面而来，姿态各异的根雕作品，让来往游人眼前一亮。根雕手艺人崔海龙正手持刻刀，凝神于一段粗粝的根材之上。刀锋游走，木屑纷飞，粗犷的轮廓逐渐显露出流畅的线条。

“从我爷爷那辈起，我们家开始做根雕。将原材料去皮、打磨、雕刻、再次打磨、抛光，小作品的话几天就可以完成，大作品则需要一两个月，像《老子》这个作品，我们花费了两年的时间才完成。”崔海龙介绍着自己的作品，“我从小就喜欢根雕艺术，有些树疙瘩长得特别形象，制作

每件作品前都要慢慢想，时间长了就会有灵感。我们在山上，下雨后偶尔能捡到水晶，也会尝试‘根雕+玉石’结合的作品。”

圪马沟村位于中条山脉腹地，这里群山环抱，孕育了繁茂树种与茂密林草——崖柏、卫矛、青皮椴、槐木等上千种树木，为根雕艺术提供了天然的创作源泉。村民世代与山林相伴，孙天龙和崔海龙两兄弟自幼便穿梭林间，深谙木材特性，将“就地取材、顺势而为”的理念融入每一件作品。

兄弟俩的作品以泗交林间动植物为灵感，作品细腻传神，如《三羊开泰》精选纹理细腻、质地坚韧的优质木料，在保留树根天然形态与肌理的基础上，以苍劲雄浑的刀法精雕细琢，将“三羊开泰”这一传统吉祥意象栩栩如生地呈现出来。

近年来，圪马沟村积极扶持村中根雕手艺人，建设根雕艺术馆，将其打造成乡村旅游体验点，游客可参观制作过程。通过盘活农业与文化优势，推动当地文化资源与旅游产业相融合，一个兼具农业特色与文化底蕴的乡村旅游新业态正在圪马沟村蓬勃发展。

如今，圪马沟村旅游产业已初具雏形。该村立足康养度假发展定位，大力发展农文旅融合产业，着力打造中药养生、非遗体验等特色项目，同时同步推进民宿、私厨等其他旅游业态的完善。随着康养度假产业体系的逐步健全，这些举措不仅为乡村振兴注入了绿色动能，更绘就了一幅独具特色的康养度假新图景。

“2025年，我们将紧紧围绕县委、县政府‘一园三区两福地’目标思路，进一步丰富圪马沟村旅游业态布局。实施美丽乡村建设项目，提升艾灸体验馆周边环境，改造‘林韵山居’民宿，建设养生药膳私厨、围炉煮茶茶馆，构建‘望得见山水、闻得到药香、留得住乡愁’的生态文旅综合体，实现群众收入与村集体增收共赢。”圪马沟村党支部书记兼村委会主任刘文杰说。

朽木生花，艾草飘香。根雕的刻刀声与艾草的清香，在圪马沟的山风中交织缠绕，形成了独特的山村交响。圪马沟人用匠心与智慧，让深山的馈赠焕发出璀璨的光彩。根雕产业，刻下的是对传统的坚守与创新；艾草产业，点燃的是对健康的守护与期望。这两大产业并非“各自为战”，而是在相互映衬中共同提升着圪马沟村的吸引力和价值，不仅富了乡亲的口袋，更为这个中条山深处的小村庄，雕琢出一个充满活力与希望的未来。

精雕细琢 “绣”出民生温度

——河津市城市建设走笔

本报记者 余果 通讯员 赵阳飞

近年来，河津市以精细化管理和民生需求为导向，从环境卫生整治到基础设施改造，全方位推进城市建设，让市民在细微之处真切感受到生活品质的提升与城市的温度。

环境卫生精细化

河津市市政公用服务中心聚焦环境卫生难点，全面推进中心城区环境卫生精细化管理工作。为实现垃圾“日产日清不积攒”，河津市实行“早、中、晚”三班制，对511个点位的2650个垃圾桶进行至少三次收运，同时创新采用“上门收集”“定时定点收集”“巡回收集”等形式，从源头减少二次污染。

精细化作业不仅体现在垃圾清运上。该市推行“扫、洗、洒、清、擦、除、治、检、担”10字作业法，通过延长夜间保洁时间、增加作业点位和人员配置，确保城区环境卫生面貌全面提升。

清晨，环卫工人卫春菊仔细擦拭长椅、花坛边缘、果皮箱等“城市家具”的每一个细节，不放过任何卫生死角。“以前打扫完就完事，现在要

精细化提升及附属设施完善等内容。目前，标准段河津中学东停车场至九龙大街19标段已完工，新增停车位36个；龙门大道至新建妇幼院段人行道及微地形土方作业、路基、灰土作业已完成，正进行路缘石铺设和绿化水管基坑作业。

在馨苑东街人行道改造现场，同样是一派繁忙景象。挖掘机、铲车有序作业，工人们正进行人行道砖、盲道砖铺装及路缘石施工。该路段改造不仅精准修补，更是精准聚焦群众出行痛点，让改造更贴合市民实际需求。

据了解，今年河津市计划对新耿区的九龙大街、新兴路、永兴路、馨苑东街4条道路的人行道实施全面升级改造，切实解决群众出行不便问题，优化城市慢行系统。

基础设施“微更新”

城市更新既要“面子”亮眼，更要“里子”实在。河津市住房保障和城乡建设管理局聚焦群众“脚下安全”与出行体验，通过一系列“小而精”的“微更新”，提升城市“颜值”，夯实民生“里子”。

九龙大街是本次改造的重点路段之一。记者在现场看到，部分完工路段焕然一新，步道平整开阔。改造工程涵盖道路修复、排水优化、绿

从传统村落到发展“新星”

——闻喜小王沟村推进乡村振兴纪略

本报记者 王新欣

素。为解决融资难问题，魏霞等人全力争取庭院经济项目资金支持，为小王沟村争取闻喜农商银行裴社支行“整村授信示范村”的信用品种，做足资金要素准备。

同时，鼓励党员干部带头示范。刘卫便是其中之一。他带头办养牛场时间不久，牛肉市场价格便供大于求，使众多养牛场叫苦连天。就在刘卫艰难之际，村里及时伸出援助之手，帮助他争取庭院经济项目资金，联系银行担保贷款，鼓励他趁别人卖出时低价买进，并助其扩大养殖场规模，使刘卫的肉牛存栏数量扩大到200多头。2024年春节期间，牛肉价格回涨，刘卫的养牛场情况日渐好转。

这一切得从村支“两委”班子开始说起。2021年12月，36岁的魏霞当选小王沟村党支部书记兼村委会主任，一个由7人构成的小王沟村支“两委”班子就此诞生。

3年多时间里，这个班子一心一意致力于小王沟村的振兴，成为裴社镇“说话管用、干事顶用”的村级领导班子先进典范，小王沟村也成为闻喜县乡村振兴发展的“冉冉新星”。

改善民生，从最近身处发力

几年前，对小王沟村村民来说，夜间出行是一个麻烦事，村里没有路灯，存在一定的安全隐患。

为解决这一问题，魏霞带领支“两委”班子成员，写申请，说困难，争取到22万元一事一议项目资金支持，为村主道街巷安装了236盏太阳能一体化、6米高杆中国结路灯。工程竣工后，小王沟漆黑的夜晚瞬间被点亮，村民们的心里更是暖洋洋的。

群众之事无小事，这样的事情在小王沟村数不胜数。

上任不久后，发现小王沟村新村自然村吃水管网年久老化，村民时常因生活断水发牢骚。魏霞等人便积极申请县、镇政府和相关部门支持，筹措到16万元一事一议项目资金，新装管网1850米，实现了自来水进厨房：

夏秋粮食收获季和中药材采收时节，许多村民都把粮食和中药材晒到村主巷道上，车辆行人从上面经过既不卫生，也不安全。支“两委”班子便想方设法争取到乡村振兴项目资金36万元，硬化了4884平方米晾晒场，在周围安装上安全防护栏，并悬挂醒目的安全警示牌，解决了晾晒难题：

地处中条山脚下的圪马石自然村，村中道路蜿蜒曲折，雨天泥泞难行，支“两委”班子为此争取到44万元乡村振兴项目资金，把1.5公里村道全部进行水泥硬化，彻底改善了圪马石自然村的通行条件：

实施3800多亩高标准农田提升项目，硬化田间路8条，共计8188平方米，灌溉管道2万多米。目前，国家引黄工程的引水管道安装已经到位。将来，这片平整、肥沃的土地将成为旱涝保收的“粮囤子”。

“3年多时间，村里为我们办了这么多改善民生的实事、好事、称心事，这是魏霞的能耐，更是支村‘两委’班子的功劳。”小王沟村村民李小保说。

振兴产业，从最迫切时帮扶

民生根基既固，产业振兴的引擎在小王沟村便强劲发动。

在村民刘卫的养牛场里，200多头肉牛正吃着饲料，在阳光的照耀下，显得格外和谐。这样的场景，还得从小王沟村发展种植养殖产业的决定开始说起。

立足小王沟村适宜规模化畜牧养殖和中药材种植的先天优势，支村“两委”班子把发展种植养殖产业，当作小王沟村振兴的“良谋妙策”。怎样鼓励更多有胆识、有能力的人投身进来？他们的答案是党员干部带头示范。如何保障创业者开场起步？他们锚定两个字——帮扶。

发展种植养殖产业，金融支撑是第一要

为了帮村民销售土鸡蛋、鹅蛋、土蜂蜜、旱地小麦、玉米、红薯、粉条、花椒、大葱、远志药筒、远志籽以及牛羊鸡兔猪，魏霞还开设了抖音号，拍摄短视频推销，吸引粉丝5000多人，去年在抖音平台上卖出60余万元。

“我现在觉得小王沟村的空气都是甜的，心里别提多高兴了。”村民谷来福笑着说道。

面对村民的认可，魏霞笑着说：“这都是国家的政策好，上级的支持力度大，支村‘两委’班子和驻村工作队集体努力的结果。”

如今的小王沟村，踏着民生改善的基石，循着产业兴旺的路径，汲取着文化传承的滋养，正奋力蹚出一条属于自己的幸福路。这条路，一头连着祖辈耕耘的厚重土地，一头通向充满无限可能的振兴未来。



千亩葵花引客来

近日，山西古城国家湿地公园塞坪区内，千亩向日葵竞相绽放，金黄色的花海与蓝天白云交相辉映，形成一幅壮美的生态画卷。微风拂过，肥厚油亮的枝叶随风起伏，圆圆的花盘轻轻摇曳，吸引蜜蜂、蝴蝶翩跹其间，更引来众多游客和摄影爱好者驻足观赏。

山西古城国家湿地公园位于黄河、沁河与汾河三河交汇处，是黄河中游重

要的库塘湿地。公园利用小浪底库区调水调沙后的退水区域，种植千亩向日葵，既有效抑制了湿地内苔草的过度生长，又为野生动物和越冬鸟类提供了丰富的食源，进一步提升了湿地生态系统的稳定性和生物多样性。

如今，盛放的向日葵不仅成为湿地公园的生态亮点，更为游客提供了绝佳的休闲体验。

本报记者 陈方斌 摄

本版责编 范 娜 校 对 李静坤 美 编 冯潇楠